

碧水蓝天邵阳市城市大景。

春风催放花千树

——我市以“国卫”城市管理为抓手推动人居环境提升

文/马娟 温凯新 柳凌志 图/申兴刚

生活更美

文明花开幸福城

群策群力,共建共享。以深化巩固拓展国家卫生城市创建成果为目标,我市广大干部群众上下联动,齐心守护荣誉,在久久为功的环境卫生整治中,共同优化城市环境、呵护美丽家园。

全民开展大清扫行动。市国家卫生城市管理工作领导小组下发《关于开展“清洁家园”活动的通知》,动员各部门各单位共同参与“清洁家园”活动。通过定期集中大扫除,确保实现“八无”“八静”(即无暴露垃圾、无废弃物、无淤泥积水、无牛皮癣、无乱摆摊、无乱堆乱放、无乱吊乱挂、无放养家畜家禽;路面净、人行道净、院坪净、绿化带净、排水沟净、设施净、楼道净、墙壁净),共同呵护来之不易的卫生整治成果。

在我市各车站、医院、市场等人群集中区域,设有1400余个学雷锋志愿服务岗及44个驿站。志愿者们参与环境卫生劝导、引领文明礼让新风,普及健康教育知识。截至目前,全市10余万名志愿者依托各级新时代文明实践平台,开展志愿服务活动达5000余场次,和风细雨中将呵护城市卫生的理念转变为实际行动。

“邵阳给我的感觉是每天都在变化,变得更美更吸引了人。”家住双清区雍翠社区的戴佳妮在长沙读大学,今年大四,谈及每次回家的感受,她赞叹不已。

“我爱这座城市,我是这座城市的一份子。”今年暑假,戴佳妮成为了社区志愿者,帮助解决邻里纠纷矛盾,上门问询疫苗接种情况、宣传常态化疫情防控,清除小广告等。“毕业后,这座城市肯定会更加漂亮。我也想回来为家乡的建设发展尽一份力量。”

在创建全国文明城市工作的浪潮中,邵阳始终坚持“为民、靠民、惠民”宗旨,不断增强全体市民的共同家园意识,在共建共享中汇聚起了创文的澎湃动力。

62岁的贺国华是邵府街社区的老住户了,近年来,他有感于社区环境的不断优化:“走路时不再‘踩高跷’了,厕所不再臭烘烘了,锻炼的地方和设施也有了,住着更舒心了。”他也是个热心肠,除了自己做好“门前三包”、垃圾分类处理等工作,还帮助社区发放创文等宣传资料,带头规范日常行为。他说:“创文是为城市好,为我们百姓好,我们每个人都有责任、有义务去参与。”



绿树环绕的城南公园。

1月26日,腊月二十四,正是农历小年。西苑公园和城南公园广场上鲜花绿植环绕,带着浓厚节日气息的景观吸引了不少市民驻足留影。大家七嘴八舌地议论道:“现在的邵阳城真是越来越漂亮了。”

自2017年成功创建为国家卫生城市以来,我市以更高起点、更高要求、更高目标巩固国家卫生城市各项创建成果,推动人居环境跃上新台阶。

环境更优 还城市蓝天碧水

山茶花、樱花、海棠花……城区各条主街干道上,隔离护栏与行道树上的鲜花次第开放,让古城更添魅力。

为实现“更舒适、更高效、更健康”的城市生活图景,我市近年来不断创新管理手段、优化管理水平、提升管理实效,在生态环境保护、市容环境、病媒生物防制、重点场所卫生、健康教育、城中村与城乡接合部卫生管理等方面提升品质,先后开展交通运输“顽瘴痼疾”整治,实现主街干道背街小巷、社区院落清扫保洁市场化无缝覆盖,一、二级道路保洁时长达16小时以上。农贸市场、建筑工地、物业小区均实现规范化管理,开展城区“十佳卫生社区”评比活动,将城市居住环境向更高标准推进。

推动卫生创建评比向纵深发展。全市爱国卫生工作有规划、有计划、有部署、有总结、有检查、有评比。扎实开展文明卫生创建评比活动,实现了全市创建卫生县城(城市)全覆盖。同时成功创建省级卫生村142个、市级卫生村589个、省级文明卫生单位377个、市级文明卫生单位265个、邵阳市无烟单位362个。

全面贯彻落实河长制,区域水环境质量明显改善。扎实推进蓝天保卫战,开展控尘、控车、控排、控烧、控煤等专项行动,市区71个在建工地都安装了具备PM2.5和PM10检测功能的环境检测仪,对超标排放的重点行业、重点单位进行规范整改,环境空气质量持续稳定向好。开展植绿、补绿、插绿行动,让“绿色空间”丰富城市风景。

近年来,我市以

落实中央省级生态环境保护督察交办反馈问题整改为契机,扎实做好饮用水水源地保护区“划、立、治”管理工作,持续加强饮用水水源地保护,全力保障群众饮用水安全。

大力开展“车窗抛物”整治。2021年5月以来,邵阳市城市管理和综合执法局联合邵阳市公安局交通警察支队开展“车窗抛物”专项整治行动。受理举报后,执法人员迅速展开调查取证,一方面通过数字城管平台进行视频核查,一方面与交警部门联系查找车主,并根据《中华人民共和国道路交通安全法》第九十条和《道路交通安全法实施条例》第六十二条的规定进行处罚。截至目前,共受理群众举报5000余起。

大力开展户外广告整治。近年来,在我市城市管理综合整治、国家卫生城市创建、全国文明城市创建中,都将“牛皮癣”小广告整治列入专项整治内容。为全面清理“牛皮癣”,市城区户外广告场地管理办公室作为执行主体单位,先后尝试聘请“牛皮癣”监督员、引进违法小广告追呼系统、设立小广告张贴栏、推行“牛皮癣”清理市场化等一系列措施。在对违法张贴小广告行为持续不断的整治中,主街干道“牛皮癣”扎堆的现象成为历史,整治成果也得到良好巩固。

实施饮用水水源地保护区划分工作。2016年起,我市启动了市区桂花渡、城西和工业街水厂饮用水水源地保护区划分工作,完成标志牌、宣传牌、界标规范化设立,设置了水源地一级保护区隔离设施。按照督察、交办、巡查、约谈、专项督察和追责的“五步法”管理思路,组织生态环境、公安、交通、水利等单位开展水源地污染整治。目前,整治完成率达到100%。



改造后的大祥区敦州西路。

设施更全

硬件短板大提升

2019年12月,我市对外公布了64个老旧小区试点改造名单。随后,大祥、双清、北塔、邵阳经开区一大批老旧小区得到全新改造。

国家卫生城市与居民生活息息相关。为了让城市各项功能配套更好地服务于市民,2018年以来,市城区启动64个老旧小区改造试点、建设9座城市管理综合执法站,先后更新垃圾桶、果皮箱20000余个,添置不锈钢密闭保洁车900台,数字城管与渣土管理系统完成升级改造;投入资金200多万元,对城区43家农贸市场的地面、下水道、顶棚、摊位等破损基础设施进行修缮;对城区公厕、垃圾中转站、桥梁、道路、管网实行随坏随修、高效维护。

近年来,我市以国家卫生城市管理和全国文明城市创建为契机,抓实基层设施建设,抓实市容市貌改善,努力为居民提供更加舒心的生活环境。从杂物清理、道路平整,再到旧房改造墙面粉刷、下水沟修整,众多细节展现的都是市政各级领导赤诚的为民情怀。

群众需求无小事。我市以基础设施建设为抓手,着力解决事关基层群众生产生活的实际问题,推动实施老旧小区改造,加大城市基础设施建设投入,部署开展公共交通秩序、背街小巷和城乡接合部环境等专项整治,致力构建15分钟生活圈,对农贸市场、健身场地、医疗卫生设施、商业网点等公共服务设施进行科学布局。

坚持大投入改善大民生。市本级共投入污染防治基础设施建设和治理资金近13亿元,建成了桃花新城污水处理厂、湘中幼师高专污水处理厂,投入运行茶元头片区生活污水截污管网等项目,实施了包括“两沟两路”在内的龙须塘区域综合整治、红旗渠污水处理厂配套管网建设、资江南岸污染治理等项目。

“政府出钱粉刷了外墙,修补了屋顶,还修了路,栽了树,美化了环境。我们没花一分钱,家园就‘升级’了。”1月7日,正在新改造的小游园散步的大祥区百春园街道神滩社区黄果园片区居民唐玉梅赞叹道。



桃花路进城免费洗车系统投入使用。

紫薇花盛开的市城区一景。

市城区魏源广场的小游园。

